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У світі зростає попит на натуральні лі-
кувальні засоби, продукти безпечного хар-
чування, косметику з природної сировини, 
зокрема з лікарських рослин. Розширення 
сфер застосування лікарської рослинної 
сировини, зокрема для створення нових 
ефективних лікарських засобів рослинного 
походження, має проводитися у комплексі 
з оцінкою сировинної бази та природоохо-
ронними заходами.

Останніми роками стан використання 
природних рослинних ресурсів України, у 
т.ч. лікарських рослин, характеризується 
як кризовий. Зважаючи на зміни погодних 
умов, техногенні забруднення, перевипас і 

ущільнення ґрунту, розорювання земель, їх 
осушення тощо, значно скоротилися площі 
з цінними дикорослими видами, зменшила-
ся продуктивність їх заростей та знизилася 
якість фітосировини. До того ж інтенсивна 
експлуатація природних запасів загострює 
проблеми, зумовлені невиснажливим ви-
користанням та економічною доцільністю 
проведення заготівель лікарської рослин-
ної сировини в природних умовах. 

Альтернативним шляхом формування 
сировинної бази для потреб економіки, що 
широко використовується у всьому світі, 
є культивування цінних видів рослин як 
місцевої, так і адвентивної флори.

Інтродукція рослин — це один з методів 
вивчення та збереження видів за межами їх 
природних місць зростання, спосіб задово-
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Дослідна станція лікарських рослин ІАП НААН

Досліджено особливості процесів натуралізації деяких лікарських видів-інтроду-
центів. На прикладі трьох видів лікарських рослин із різним ступенем натураліза- 
ції — Glaucium flavum Crantz, Nepeta grandiflora Bieb. Echinops sphaerocephalus L. викла-
дено результати багаторічних екологічних та морфометричних досліджень, а також 
доведено можливість використання лікарської рослинної сировини натуралізованих 
видів для потреб фармацевтичних підприємств. Уміст біологічно активних речовин у 
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лення різних матеріальних потреб людини, 
розширення культигенних ареалів рослин. 
Багаторічні спостереження за інтродукова-
ними рослинами дають змогу встановити 
їх адаптаційні можливості, поліморфізм, 
фенотипічну мінливість, порівняти близь-
кі види, вивчити характер онтогенезу та 
закономірності сезонних ритмів розвитку 
тощо [1].

Водночас необґрунтована та спонтанна 
інтродукція може негативно впливати на 
екосистеми. Особливо чутливими до впли-
ву рослинних інвазій є нестійкі системи, 
серед яких найбільш уразливі — агроланд-
шафти. Тому нині невідкладним завданням 
є збереження біорізноманіття, розробка  
теоретичних принципів і механізмів під-
тримки стійкості агроекосистем для без-
печного їх збагачення новими цінними 
видами та раціонального використання на-
туралізованих видів-інтродуцентів [2, 3].

Одні з них швидко зникають, так і не 
пристосувавшись до нових умов, інші по-
чинають активно поширюватися. Біль-
шість дослідників вважають адвентизацію 
флори небажаним явищем, яке слід суворо 
контролювати. Проте існує й інша думка, 
що нетипові адвентивні види є захисною 
реакцією флори на шкідливий вплив циві-
лізації, своєрідною реакцією відповіді, яку 
проявляє середовище в місцях виникнення 
антропогенних «уражень» рослинного по-
криву [4]. 

Наукові дискусії з цього питання обу-
мовлюють необхідність вивчення особли-
востей життєвих стратегій адвентивних 
рослин. Розширення знань в цьому напря-
мі має не лише важливе теоретичне і на-
укове значення, але й надає цінну інфор-
мацію для потреб економіки. Серед питань 
теоретичного характеру слід виокремити 
такі, як вивчення особливостей поширення 
видів, адаптація до умов нових екотопів, 
формування вторинних ареалів, взаємо-
дія з аборигенними видами, формування 
спонтанної флори тощо. Мета досліджен- 
ня — встановити доцільність використання 
фармацевтичними підприємствами рос-
линної сировини натуралізованих лікар-
ських видів за якісними показниками.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження проводили впродовж 2008–
2018 рр. на базі Дослідної станції лікарських 
рослин ІАП НААН (ДСЛР) та території 
Лубенського р-ну Полтавської обл.

Використовували методики для оцінки 
стану та зростання популяцій лікарських 
рослин-інтродуцентів, що натуралізува-
лися. Під час проведення робіт з їх обліку 
особливу увагу приділяли територіям, роз-
міщеним у зоні постійного антропогенного 
навантаження — поблизу доріг, у межах 
населених пунктів, забруднених промис-
ловими та побутовими відходами, а також 
типовим природним та агроландшафтам.

У роботі використовували класичний 
порівняльний морфолого-еколого-геогра-
фічний метод дослідження шляхом про-
ведення маршрутно-флористичного обсте-
ження та обліків забур’яненості сівозмін 
з польовою документацією матеріалу і 
збором гербарних зразків [5]. Були ви-
користані також методики дослідження 
адвентивних, рудеральних та сегетальних 
рослин [6, 7].

Аналізи сировини щодо придатності ви-
користання для фармацевтичних потреб та 
на вміст діючих речовин проводили у відді-
лі екології та фармакогнозії ДСЛР згідно з 
чинними стандартами і вимогами [8].

Для дослідження екологічних особли-
востей та якісних показників рослинної 
сировини натуралізованих лікарських ви-
дів нами обрано 3 види лікарських рослин 
з різним ступенем натуралізації — Glaucium 
flavum, Nepeta grandiflora та Echinops sphae-
rocephalus. 

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

За останні десятиліття в Україні були 
проведені дослідження з інтродукції цінних 
видів, які впроваджено у виробництво. Зо-
крема, розроблено прийоми вирощування 
лікарських рослин аборигенної флори: Gla-
ucium flavum Crantz, Inula helenium L., Rho-
diola rosea L., Silybum marianum (L.) Gaerth, 
Helichrysum arenarium L., Astragalus dasy-
anthus Pall. і адвентивної: Datisca cannabina 
L., Ammi majus L., Desmodium canadence DC, 
Dioscorea nipponica Makino, Rhaponticum 
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carthamoides (Willd.) Lijin та ін. Роботи в 
цьому напрямі активно проводяться всі-
ма ботанічними закладами країни [9, 10]. 
Упродовж 10 років нами були проведені 
системні спостереження за 15 лікарськими 
видами-інтродуцентами у межах земель 
ДСЛР та на певних ділянках території Лу-
бенського р-ну Полтавської обл.

Як правило, рослини потрапляють до 
різних за умовами екотопів, на їх ріст і роз-
виток визначальний вплив мають як антро-
погенні, так і природні чинники. Результа-
ти підтвердили, що адвентивні рослини у 
природних екотопах трапляються доволі 
рідко. Їх виявляють лише на територіях 
з порушеним рослинним покривом — на 
відкритих піщаних ділянках, на берегах рі-
чок і балок, у місцях зсувів ґрунту, вздовж 
доріг, після випалів, на пасовищних збоях 
тощо. За таких умов значно розселяються 
Erigeron canadensis L., Oenothera bienis L., 
Solidago canadensis L. та деякі інші адвен-
тивні види, які часто є домінантами руде-
ральних угруповань і можуть проявляти 
інвазійність.

Вивчення еколого-ценотичних особли-
востей інтродуцентів, що натуралізувалися 
в природні та штучні ценози, свідчить, що 
найчастіше натуралізація відбувається в 
межах рудеральних екотопів.

Таким є мачок жовтий (Glaucium fla-
vum) — дворічна трав’яниста рослина ро-
дини макових (Papaveraceae) заввишки 
20–70 см із сизо-зеленим забарвленням. 
Корінь — стрижневий, стебло розгалуже-
не, голе. Стеблові листки — яйцеподібні, 
виїмчасто-лопатеві, густо опушені. Прико-
реневі листки — ланцетні, голі; всі листки є 
цупкими, шкірястими. Квітки — поодино-
кі, правильні, лимонно-жовтого кольору. 
Плід — стручковидна коробочка завдовж-
ки 15–25 см. Вид трапляється поодиноко 
або невеликими групами на кам’янистих 
схилах Чорноморського узбережжя Криму, 
Кавказу, Таманського півострова. Запаси 
сировини цього виду у природних угру-
пованнях не зафіксовано, вид внесено до 
Червоної книги України, і тому не може 
бути об’єктом для промислових заготівель 
сировини.

Потреба у сировині G. flavum є значною, 
з мачку жовтого виділено алкалоїд глауцин, 
що виявляє виразну гіпотензивну, спазмо-
літичну, а також незначну знеболювальну 
дію і входить до складу протикашльових 
препаратів, зокрема такого як Бронхолітин. 
Дія препарату є подібною до дії кодеїну, 
але глауцин — нетоксичний, не тамує ди-
хання, не спричиняє наркотичних станів, 
тому особливо придатний у педіатрії. 

Інтродукційне вивчення мачку жов-
того в ДСЛР проводили впродовж 1997– 
2003 рр. Перші натуралізовані екземпляри 
досліджували з 2001 р. Упродовж 2004–
2014 рр. постійно виявляли нові локаліте-
ти виду — від одиничних екземплярів до 
оселищ площею 1,0–1,5 м2, які налічували 
десятки рослин. За ступенем натураліза-
ції вид можна віднести до ефемерофітів —  
рослини цього виду час від часу з’явля-
ються і зникають у місцях, максимально 
наближених до їх первинного локалітету. 
Нестійкість у місцях занесення поясню-
ється тим, що за межами ареалу рослини 
не можуть швидко адаптуватися до умов 
існування, повторна їх поява є наслідком 
нового занесення.

Вид котяча м’ята великоквіткова (Nepe-
ta grandiflora) — багаторічна трав’яниста 
рослина родини губоцвітих (Lamiaceae). 
Стебло — чотиригранне, прямостояче, в 
період цвітіння висота рослин сягає 130– 
170 см. Листки — супротивні довгочереш-
ковi. Квiтки — неправильні, в кільцях, що 
утворюють густе циліндричне суцвiття, ві-
ночок — двогубий, фіолетово-синій. Цвіте 
у червні — серпні. Плід — чотири однона-
сінних перикарпії, достигають у серпні —  
вересні. 

Рослина зростає у Центральній Європі і 
Азії. Місця концентрації — лісові галявини, 
луки у субальпійському поясі гір. В Україні 
зрідка трапляється лише у степовій зоні.

Надземна частина рослини містить 
ефірну олію, стероїди, дубильні речовини. 
У медицині N. grandiflora використовують 
як відхаркувальний засіб.

Інтродукційне дослідження котячої 
м’яти великоквіткової в ДСЛР проводили 
в 2006–2011 рр. За ступенем натуралізації 
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її можна віднести до колонофітів — видів, 
які добре пристосовані до нових умов існу- 
вання і постійно активно плодоносять. 
Більшість локалітетів виявлено у руде-
ральних екотопах. Було відзначено постій-
не збільшення площі локалітетів з 1,0–2,0 
до 6,0–8,0 м2. Проте через слабку конку-
ренцію виду збільшення площі локалітетів 
спостерігається лише у місцях первинного 
занесення завдяки насіннєвому відновлен-
ню, але не поширюється за їх межі.

Останній із досліджуваних видів — го-
ловатень круглоголовий (Echinops shaero- 
cephalus) — багаторічна трав’яниста рос-
лина родини айстрових (Asteracea). Голо-
ватень круглоголовий має пряме, розга-
лужене вгорі стебло заввишки 50–150 см. 
Верхні листки мають клейкі залозки на 
зовнішньому боці, зісподу вони сірувато-
повстисті; стеблові — яйцеподібно-лан-
цетні, перисторозсічені, з видовженими 
або трикутно-ланцетними, здебільшого 
загостреними частками, які закінчуються 
шипиками. Квітки — двостатеві, трубчасті, 
білувато-голубуваті, з темно-блакитними 
пиляками, в одноквіткових кошиках, які 
утворюють кулясті голівки. Плід — сім’ян-
ка. Цвіте у червні — липні. 

Рослина зростає на Північному Кавка-
зі, у Центральній Азії і Західному Сибірі, 
зрідка — у степових районах України, су-
цільних заростей не формує. 

Використовується як лікарська, декора-
тивна, медоносна, кормова рослина. Алка-
лоїд ехінопсин, що міститься в насінні, має 
збуджувальну дію на центральну нервову 
систему, тонізує діяльність серця, підвищує 
артеріальний тиск, активізує периферич-
ну нервову систему, підвищує тонус м’язів 
судин, послаблює головний біль, усуває 
втомлюваність, загальну слабкість, від-
новлює сон і апетит. За збільшення дози 
препарат сприяє зниженню артеріального 
тиску, але спричиняє судоми.

У ДСЛР головатень круглоголовий до-
сліджується з 1964 р. Завдяки екологічній 
пластичності вид активно розселяється. 
За ступенем натуралізації — колонофіт. 
Більшість виявлених локалітетів зафіксо-
вано у межах рудеральних екотопів, зрідка 

трапляється на полях, присадибних ділян-
ках, також відзначено його проникнення 
до гемінатуральних екотопів. За роки спо-
стережень площі локалітетів E. sphaeroc-
ephalus значно збільшилися — з 3,0–12,0 
до 24,0–48,0 м2. Крім того, спостерігається 
майже повне витіснення аборигенної рос-
линності в оселищах.

Вивчення представників видів у створе-
них умовах культивування та натуралізо-
ваних екземплярів надало змогу порівняти 
їх морфометричні та біохімічні параметри 
(табл.). 

Так, вказані лікарські рослини з різним 
ступенем натуралізації формують сирови-
ну, яка хоч і має незначні відмінності за 
вмістом біологічно-активних сполук, однак 
повністю відповідає нормативним вимогам 
(табл.). 

За результатами 10-річних досліджень 
встановлено, що біометричні показники 
натуралізованих рослин не відрізнялися 
від аналогічних показників рослин, виро-
щених на ділянках колекції або в полях, 
зокрема за висотою та врожайністю си-
ровини. Важливими показниками оцінки 
адаптації до умов зростання є зимостій-
кість та посухостійкість. Натуралізовані 
рослини мають такі самі, а іноді й вищі по-
казники зимостійкості та посухостійкості, 
тому можуть слугувати цінним вихідним 
матеріалом для селекційної роботи. 

Слід наголосити, що за роки спостере-
ження достовірних морфометричних відмін-
ностей між рослинами одного виду, відібра-
ними в різних екотопах, не було виявлено. 
Спостерігалося варіювання значень таких 
морфометричних показників, як висота рос-
лин, довжина суцвіть, що відбувалося ви-
нятково під впливом погодних умов, проте 
зміна кількісних показників (кількість паго-
нів, кількість квіток у суцвіттях) залежала, 
переважно, від віку рослини.

Вивчення ритмів росту і розвитку рос-
лин, що зростають в різних екотопах, зо-
крема тривалості масового цвітіння як пе-
ріоду максимального накопичення діючих 
речовин, засвідчило незначні відхилення, 
що не впливають на якість фармацевтич-
ної сировини. Порівняння сезонних рит-
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мів росту і розвитку у створених умовах 
культури та натуралізованих екземплярів 
також не виявило істотних відмінностей, а 
якість сировини за товарознавчими харак-
теристиками та за вмістом діючих речовин 
майже не відрізнялася і повністю відпові-
дала нормативним вимогам.

ВИСНОВКИ

Вивчення екологічних і морфометрич-
них особливостей натуралізованих у при-
родні та штучні фітоценози інтродуцентів 
свідчить, що найчастіше лікарські росли-
ни-інтродуценти заселяють рудеральні 
екотопи.

Доведено перспективність викорис-
тання лікарської рослинної сировини на-
туралізованих Glaucium flavum, Nepeta 
grandiflora, Echinops sphaerocephalus для 
фармацевтичних підприємств, що повніс-
тю відповідає нормативним вимогам і не 
залежить від умов зростання видів-інтро-
дуцентів.

Натуралізовані рослини мають такі 
самі, а іноді й вищі показники зимостій-
кості та посухостійкості порівняно з куль-
тиварами тієї самої систематичної одиниці, 
тому можуть слугувати цінним вихідним 
матеріалом для селекційної роботи з вка-
заними видами. 

Таблиця 
Порівняльна оцінка культиварів та натуралізованих представників лікарських рослин

Критерії оцінки
Glaucium flavum Nepeta grandiflora Echinops shaerocephalus

культивар природні культивар природні культивар природні

Висота рослин, см 61,0±0,4 55,1±0,5 168,0±3,3 163,2±4,2 186,5±2,1 186,0±3,2

Зимостійкість, 
бали 5 6 6 7 8 9

Посухостійкість, 
бали 8 7 8 8 8 9

Урожайність 
сировини, ц/га 29,0 23,0 31,0 27,0 10,8 10,2

Вміст діючих 
речовин, %* 1,3 1,2 0,26 0,24 1,6 1,5

Примітка: *вміст діючих речовин: для Glaucium flavum –глауцину не менше 1%; Nepeta grandiflo- 
ra — ефірної олії не менше 0,2; Echinops shaerocephalus — нативного алкалоїду не менше 1%.
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